
Τελική συνάντηση ερευνητικών ομάδων του έργου COFORMIT 

(COntribution of FORests to climate change MITigation)  

Συνεισφορά των δενδροφυτεμένων εκτάσεων  

του Λιγνιτικού Κέντρου Δυτικής Μακεδονίας  

στη προστασία του περιβάλλοντος και στο μετριασμό της κλιματικής αλλαγής. 

 

Τη Δευτέρα, 28 Μαρτίου 2022, πραγματοποιήθηκε στο ΛΚΔΜ η τελική συνάντηση 

των ερευνητικών ομάδων του έργου COFORMIT, με αφορμή την ολοκλήρωση των 

εργασιών. Το προσωπικό της ΔΕΗ διοργάνωσε μια ωραία αποχαιρετιστήρια 

εκδήλωση στο αμφιθέατρο και επισκέψεις σε περιοχές του έργου. 

 Ο Διευθυντής κος Α. Νίκου, καλωσόρισε εκ μέρους του ΛΚΔΜ και της ΔΕΗ, 

την Επιστημονικά Υπεύθυνη και Συντονίστρια του έργου, Δασολόγο 

Καθηγήτρια του ΔΠΘ κα Κ. Ραδόγλου και τους συνεργάτες της. 

Ο κος Νίκου νέφερε ότι όλα τα χρόνια που λειτουργούν τα ορυχεία, επιδίωξη 

της ΔΕΗ ήταν να φροντίσει την ανάπλαση της περιοχής. Παρόλο που την 

τελευταία δεκαετία η εξόρυξη λιγνίτη μειώνεται σταδιακά, η ΔΕΗ συνεχίζει 

τις αναπλάσεις και θα τις συνεχίσει μέσα στο πρόγραμμα παραχώρησης 

εδαφών, στο οποίο προχωρά, σύμφωνα με το Σχέδιο Δίκαιης Αναπτυξιακής 

Μετάβασης (ΣΔΑΜ). 

Ο κος Νίκου εξέφρασε την επιθυμία σε αυτή τη κατεύθυνση να βοηθήσει το 

ΔΠΘ και όλοι οι επιστημονικοί φορείς, έτσι ώστε αυτό που θα μείνει να είναι 

ένα σωστό αποτύπωμα και ευχαρίστησε για την συνεργασία. 

 Στη συνέχεια πήρε τον λόγο ο Διευθυντής του Κλάδου Περιβάλλοντος, κος Τρ. 

Μπάρμπας, ο οποίος αναφέρθηκε στο ιστορικό των δενδροφυτεύσεων των 

αποκατεστημένων εδαφών, λέγοντας ότι από τη δεκαετία του 1980 το ΛΚΔΜ, 

στο πλαίσιο της προστασίας των χαλαρών αποθέσεων, επέλεξε την ακακία 

για φύτευση. Ο βαθμός επιτυχίας των φυτεύσεων της ακακίας ξεπέρασε το 

90% χωρίς κάποια ιδιαίτερη φροντίδα, γεγονός που επέτρεψε τη φύτευση 

χιλιάδων στρεμμάτων αποθέσεων αγόνων για αποκατάσταση, κάτι το οποίο 

δε θα μπορούσε να γίνει με κάποιο άλλο είδος. Οι δενδροφυτείες ακακίας 

δημιούργησαν οικοσυστήματα που φιλοξενούν μια πλούσια πανίδα και 

συμβάλλουν ουσιαστικά και αισθητικά στην βελτίωση του περιβάλλοντος. 



Συνεισέφεραν, επίσης, στη μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος του 

άνθρακα, μέσω της απορρόφησης του διοξειδίου του άνθρακα και στη 

συγκράτηση των αιωρούμενων σωματιδίων.  

Τα παραπάνω επιβεβαιώθηκαν με τους υπολογισμούς του COFORMIT. 

Ο κος Μπάρμπας ενημέρωσε σχετικά με το τι ισχύει για την 

απολιγνιτοποίηση που είχε προγραμματιστεί από το Εθνικό Σχέδιο για την 

Ενέργεια και το Κλίμα για την πλήρη απεξάρτηση από τον λιγνίτη και 

γενικότερα από τον άνθρακα μέχρι το 2028. 

Βάσει αυτού του σχεδίου η ΔΕΗ, σύμφωνα με το ΣΔΑΜ, θα αποδώσει 

σταδιακά στο Δημόσιο αποκατεστημένο το 70% των εκτάσεων στην περιοχή 

των ορυχείων Πτολεμαΐδας και το 65% των εκτάσεων στην περιοχή των 

ορυχείων Αμυνταίου. 

Λόγω των αλλαγών υπάρχει προβληματισμός για το σταθμό 

παρακολούθησης εκπομπών CO2 στην απόθεση του Αμυνταίου, ως προς δυο 

θέματα που χρειάζεται να τακτοποιηθούν για την συνέχιση της λειτουργίας: 

ρευματοδότηση και θέση παραμονής. 

Ο κος Μπάρμπας ανακοίνωσε την απόφαση της Διοίκησης να συνεχιστούν οι 

εργασίες του πάρκου αναψυχής, που εντάσσεται στο φυσικό αντικείμενο του 

COFORMIT και μετά την ολοκλήρωση των εργασιών αυτού, με έξοδα της ΔΕΗ. 

Διευκρίνισε ότι οι ερευνητικές ομάδες θα επισκεφτούν το πάρκο για να δουν 

πώς αυτό διαμορφώθηκε και κατά κάποιο τρόπο να το εγκαινιάσουν, καθώς 

τα έκτακτα μέτρα λόγω πανδημίας ,δεν επιτρέπουν επίσημη εκδήλωση 

εγκαινίων.  

Ιδέες υπάρχουν και πολλά ωραία μπορούν να γίνουν στο Πάρκο: υπάρχει 

πρόταση του κου Τσιότσου για ένταξη του πάρκου σε έναν ευρύτερο 

ποδηλατόδρομο που θα φθάνει μέχρι την Πτολεμαΐδα. Το πότισμα των 

δέντρων να γίνεται από δεξαμενή που θα τροφοδοτείται με νερό από το 

παρακείμενο ρυάκι. 

Ωστόσο, η συντήρηση και η λειτουργία του πάρκου σχετίζονται άμεσα με το 

ιδιοκτησιακό καθεστώς. Η έκτασή του θα περάσει στα χέρια του Κράτους. 

Ίσως ο Δήμος Πτολεμαΐδας ενδιαφερθεί να αναλάβει την συντήρηση και 

διαχείρισή του εφαρμόζοντας τις ωραίες ιδέες. 



Ο κος Μπάρμπας ευχαρίστησε την κυρία Ραδόγλου και τους συνεργάτες της 

για την εξαιρετική συνεργασία, για την συνέχιση της οποίας αισιοδοξεί ότι 

θα υπάρχει. 

 Παίρνοντας τον λόγο η κυρία Ραδόγλου ανέφερε ότι οι εργασίες του έργου 

διήρκεσαν 45 μήνες και 12 μήνες επιπλέον από την υποβολή της πρότασης, 

σχεδόν 5 χρόνια. 

Με το έργο έγιναν γνωστά τα αποθέματα άνθρακα στις δενδροφυτείες των 

αποκατεστημένων εδαφών των περιοχών του ΛΚΔΜ, στις οποίες έχει 

δημιουργηθεί ένα βιώσιμο οικοσύστημα. 

Τόνισε ότι, με όποιο ιδιοκτησιακό καθεστώς υπάρξει, δεν πρέπει να αλλάξει 

η χρήση γης, τουλάχιστον στις υφιστάμενες δενδροφυτείες και ότι το ΔΠΘ 

επιθυμεί τη συνέχιση της λειτουργίας του σταθμού παρακολούθησης 

εκπομπών CO2 σε βάθος χρόνου. 

Επίσης, με το έργο προσδιορίστηκε πόση σκόνη κρατά η κόμη των δέντρων - 

πολύ χρήσιμο δίδαγμα σε πολλές εφαρμογές, όταν πρέπει να αποφασιστεί 

πόσα δέντρα πρέπει να φυτευτούν σε περιοχές που συχνά υπάρχει σκόνη. 

Το έργο, επίσης, συνέβαλε στη δημιουργία του πρότυπου πάρκου αναψυχής 

και περιβαλλοντικής ενημέρωσης στο όριο της απαλλοτρίωσης κοντά στους 

οικισμούς Καρυοχωρίου και Αγίου Χριστόφορου. 

Όπως όλοι γνωρίζουμε, στην Ελλάδα το δυσκολότερο πράγμα στα νέα έργα 

είναι η συνέχεια και η συντήρηση. Γι’ αυτό πρέπει να ενημερωθούν για την 

ύπαρξη του οι παρακείμενοι οικισμοί και οι δημότες Πτολεμαΐδας, έτσι να 

ενδιαφερθούν για να το χρησιμοποιούν. 

Ο καλύτερος τρόπος ενημέρωσής τους θα είναι επίσημα εγκαίνια ( πρότεινε 

την ημέρα Εορτασμού Περιβάλλοντος στις 5 Ιουνίου). 

Η κα Ραδόγλου ευχαρίστησε τον κο Μπάρμπα για τις κατατοπιστικές 

πληροφορίες σχετικά με τις χρήσεις γης, σχολιάζοντας ότι η επιστημονική 

κοινότητα αντιλαμβάνεται ότι οι αποκαταστάσεις πρέπει να γίνουν 

εξασφαλίζοντας ότι δε θα δημιουργηθούν προβλήματα.  

Πολύ ευχαρίστως εκείνη και οι συνεργάτες της θα προσφέρουν τις γνώσεις 

τους για να συνδράμουν στις μελέτες των αναγκαίων έργων 

αποκαταστάσεων. 



Η κα Ραδόγλου τόνισε ότι σε όλη τη διάρκεια του έργου υπήρξε άριστη 

συνεργασία των ερευνητικών ομάδων του ΔΠΘ, της ΔΕΗ, της εταιρίας ena και 

των συνεργατών του ΙΔΕ ΕΛΓΟ- ΔΗΜΗΤΡΑ. 

Επίσης, έθεσε δυο άμεσες προτεραιότητες: 

1. Την συνέχιση της λειτουργίας του σταθμού EDDY COVARIANCE. 

2. Την υποβολή πρότασης έργου στον δεύτερο κύκλο της δράσης 

ΕΡΕΥΝΩ - ΔΗΜΙΟΥΡΓΩ – ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ, από το οποίο 

χρηματοδοτήθηκε το COFORMIT, με αντικείμενα είτε θέματα 

αποκαταστάσεων είτε θέματα εκπόνησης διαχειριστικού σχεδίου. 

Τέλος, ευχαρίστησε τη ΔΕΗ, όλους τους συνεργάτες της και όλους όσοι 

εμπλέκονται στο έργο, λέγοντας ότι πιστεύει ότι είναι ένα πολύ πετυχημένο 

έργο, η επιτυχία του οποίου είναι αποτέλεσμα μιας ομάδας που πίστεψε και 

δούλεψε γι αυτό, άρα αξίζουν συγχαρητήρια σε όλους τους 

παρευρισκόμενους. 

Επίσης, ευχαρίστησε το ΛΚΔΜ για τη διοργάνωση της τελικής συνάντησης 

και ανέφερε ότι τώρα εκπονείται η συγγραφή της τελικής έκθεσης των 

παραδοτέων του έργου και τα αποτελέσματα του θα κοινοποιηθούν. 

Σημείωσε ότι η προβολή του COFORMIT μπορεί να συνεχιστεί από όποιον 

από την ερευνητική ομάδα το επιθυμεί, ενώ πιστεύει ότι το έργο θα περάσει 

επιτυχώς την αξιολόγηση από τη μεριά του χρηματοδότη φορέα. 

Ο κος Μπάρμπας διαβεβαίωσε την κα Ραδόγλου ότι, όσον αφορά στις 

χρήσεις γης για τις υφιστάμενες δασικές εκτάσεις, αυτές δε θα αλλάξουν. 

 Η πρώην υπεύθυνη επικοινωνίας του έργου, κα Λ. Πατμανίδη, ζήτησε τον 

λόγο για να τονίσει ότι το COFORMIT είναι έργο της δράσης κρατικής 

ενίσχυσης ΕΡΕΥΝΩ- ΔΗΜΙΟΥΡΓΩ - ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ, το οποίο για πρώτη φορά 

ανέλαβε να κάνει η ΔΕΗ στο ΛΚΔΜ. 

Σημείωσε πως οι δενδροφυτείες έφτασαν να γίνουν τόσο μεγάλες μέσα σε 

40 και πλέον χρόνια και ότι το μακροχρόνιο αυτό έργο έγινε χάρη στη 

δουλειά πολλών εργαζομένων της ΔΕΗ, παλαιότερων και νεότερων. 

Αναφέρθηκε ιδιαίτερα στους παλαιότερους συναδέλφους που επέλεξαν την 

ακακία για φύτευση στις αποθέσεις άγονων υλικών ως το πλέον κατάλληλο 

είδος για την αποκατάσταση των χαλαρών εδαφών, κάνοντας ιδιαίτερη μνεία 



στον συνταξιούχο Μηχανικό Μεταλλείων κο Ι. Ρούση. 

Επίσης, περιέγραψε το όραμα - πρόταση που μπορεί να μείνει ως συνέχεια 

από το COFORMIT, τη δημιουργία ενός εθνικού δικτύου παρακολούθησης 

κλιματικής αλλαγής, με τη παραμονή και συνέχιση της λειτουργίας του 

σταθμού EDDY COVARIANCE στο Αμύνταιο, σε συνεργασία με άλλους 

σταθμούς Πανεπιστημιακών φορέων της χώρας (ΑΠΘ, ΕΜΠ, κ.α.)  

 Τη συνέχιση της λειτουργίας του οποίου έθεσε ως άμεση προτεραιότητα η 

κα Ραδόγλου. 

Τέλος, ευχαρίστησε τους συναδέλφους του Κλάδου Περιβάλλοντος του 

ΛΚΔΜ που αγκάλιασαν με αγάπη και ολοκλήρωσαν με επιτυχία το COFORMIT. 

 Από το ΙΔΕ ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ ο ερευνητής κος Γ. Σπύρογλου ευχαρίστησε τη 

ΔΕΗ για τη βοήθεια που παρείχε σε αυτόν και στους συνεργάτες του στη 

διάρκεια των εργασιών πεδίου στις δενδροφυτείες των αποκατεστημένων 

περιοχών. 

 Τελευταία παρέμβαση έκανε ο κος Η. Μήλιος από την ερευνητική ομάδα του 

ΔΠΘ, ο οποίος επαίνεσε την επιλογή της ακακίας από τη ΔΕΗ για τις 

αποκαταστάσεις στα ορυχεία του ΛΚΔΜ, λέγοντας ότι είναι ένα δέντρο που 

δημιουργεί βιώσιμα οικοσυστήματα με αξία στις δυνατότητες διαχείρισής 

τους. 

Κλείνοντας είπε ότι η ΔΕΗ πρέπει να είναι περήφανη που δημιούργησε την 

μεγαλύτερη έκταση ακακίας στην Ελλάδα.  

 

Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε επίσκεψη στο Πάρκο αναψυχής COFORMIT 

στο όριο απαλλοτρίωσης των ορυχείων Πτολεμαΐδας και στον Πύργο EDDY 

COVARIANCE στο ορυχείο Αμυνταίου. 

 

    

  


